

2021年12月14日

第2878期 星期二

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



国务院联防联控机制新闻发布会指出——

科学精准防控疫情 坚持“动态清零”

本报讯（郭蕾）12月11日，国务院联防联控机制举行新闻发布会，介绍近期新冠肺炎疫情防控和疫苗接种工作有关情况。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋通报，自12月以来，我国新一轮疫情新增本土确诊病例主要集中在口岸城市及邻近地区。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有指出，近期国内疫情呈现传播链条多、局部散发和小规模聚集性特征并存的特点。内蒙古

自治区满洲里市疫情仍处于持续发展阶段，疫情走势还需要密切观察。上海市、浙江省和江苏省病例的病毒基因组序列高度同源，为同一起关联疫情。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红指出，截至12月11日早8时，满洲里累计收治患者529名，其中重症患者29名，重症发生的比例是5.5%。在医疗救治方面，针对口岸城市特点建立了支援机制和多学科诊疗机制等，

坚持中西医结合、中西医并重。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年指出，“动态清零”是中国疫情防控经验的总结和提炼，也是现阶段疫情防控的一个最佳选择和总方针。“动态清零”不是“零感染”，而是要尽快把疫情扑灭。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆指出，截至12月3日，儿童接种新冠疫苗不良反应总体发生情况比较平稳，没有出现异

常情况。

吴良有提示，元旦、春节即将来临，疫情传播风险加大，需要在科学精准上下更大功夫，做到“四个结合”，即指挥系统平急结合、行政与业务相结合、专兼结合、群众工作与卫生工作相结合。疫情发现一起就要彻底扑灭一起，坚持“动态清零”不动摇，努力以最低的社会成本在最短的时间内控制住疫情，确保群众健康平安过节。

在足球运动中健康成长

在长沙市雨花区德馨园小学，每个班级都有“足球队”，每个孩子都会颠球。校内106名教职工中有13名是足球老师，通过班级联赛、足球社团、趣味足球挑战以及每班每周一节足球课等方式方法，培养孩子们的足球兴趣。在多次全国比赛中，德馨园小学取得不错的成绩。校长徐彬说：“成绩不是最重要的，校园足球培养的是孩子们的‘力量’，即强壮的身体力量和坚韧的精神力量，让孩子们在足球运动中健康快乐成长，追寻足球梦想。”图为同学们近日在训练腿部力量。

新华社记者 陈泽国 摄



湖南实现门诊费用跨省直接结算全覆盖

本报讯（通讯员 钱小艳）12月3日，张家界作为湖南最后一个市级统筹区顺利通过门诊费用跨省直接结算实测。截至12月6日，湖南省含省本级在内的15个统筹区均已实现门诊费用跨省直接结算，76个区县113家定点医药机构开通了门诊费用跨省直接结算服务。

今年8月24日，永州市率先实现门诊费用跨省直接结算；11月30日，国家医保局审核通过湖南省所有统筹区内测报告，

正式批准湖南省所有地市开通普通门诊费用跨省直接结算。

湖南省医保局相关负责人表示：“异地结算的目的是解决患者在跨省异地就医过程中‘耗时长、跑路多、报销难’的问题。自2017年我省启动住院费用跨省直接结算工作以来，省医保局不断规范完善经办服务，优化细节，极大方便了异地居住老人、异地生活或工作的居民与务工人员等异地就医人群。”

截至2021年10月底，湖

南跨省异地就医累计直接结算达493077人次，总费用达107.44亿元，医保基金累计支付57.53亿元，全省1026家定点医疗机构已开通跨省异地结算业务。同时，湖南省医保局还将进一步加快推进全省门诊慢特病费用跨省直接结算工作，力争年底前实现高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5个群众需求大的门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算。

老年人应尽早接种新冠疫苗

本报综合消息 目前，我国正在推进新冠疫苗大规模接种，有观点认为老年人基础疾病较多，出门也少，没有必要接种疫苗。对此，在12月9日国务院新闻办召开的新闻发布会上，国家卫生健康委老龄健康司司长王海东表示，接种疫苗是预防新冠肺炎最有效的手段，让老年人尽早接种疫苗，能有效降低老年人重症发生率和死亡率。

王海东说，老年人多有基础疾病，从目前全球的情况来看，老年人一旦感染新冠病毒，发生重症和死亡的风险远远高于年轻人和儿童。国家卫生健康委此前已要求各地在疫苗接种工作中，特别关注老年人，为老年人提供周到的服务。王海东建议，所有身体健康和有慢性病但控制平稳，符合新冠疫苗接种条件的60岁及以上老年人，尽早接种新冠疫苗，争取做到“应接尽接”，这不仅是对老年人身体健康的保护，也是对家人身体健康的保护。

成人呼吸道病毒感染诊疗有了专家共识

本报讯（通讯员 严丽 黄国庆）中南大学湘雅医院教授李湘民组织急诊领域的专家基于循证医学证据和临床真实世界结果，制定了《成人急性呼吸道病毒感染急诊诊疗专家共识》。该《专家共识》近日发表在《中华急诊医学杂志》2021年第30卷第12期。这是我国新冠肺炎疫情暴发后第一个关于成人呼吸道病毒感染流行病学、临床表现、快速诊断和治疗用药的《专家共识》。

据了解，成人急性呼吸道病毒感染是急诊科常见的急危重症。由于人群对导致呼吸道感染的病毒普遍易感，并且病毒有严格的细胞内寄生特性及易发生变异而产生耐药性等生物特性，给临床早期诊治带来一定困难。《专家共识》的制定，将促进急诊科医生规范快速正确地诊断呼吸道病毒感染，并合理使用抗病毒药物。

年接诊上万人次，手写病历千万字

——记湖南省中医院75岁名老中医袁长津

详见 04 版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广发登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心